

## 【行知班·行走课堂】系列活动十：暑期研学营专题报道①

“驼铃古道丝绸路，胡马犹闻唐汉风。”丝路精神在“一带一路”沿线大放光彩。



8月25日，“领略千年丝路文化交响 构筑中华民族共有精神家园”重庆人文科技学院行知创新实验班暑期研学活动正式开班。



第一天的学习从新疆大学学报编辑部主任管守新教授“铸牢中华

民族共同体意识——共同绘就中华民族伟大复兴壮美画卷”专题讲座开始。他从历史、文化、经济等多个角度带领同学们深入解读新疆的发展进程。他指出“尊重、理解、包容”是铸牢中华民族共同体意识之基。新疆自古以来就是多民族聚居的地区，民族的形成与发展是一个漫长的过程。作为中华民族大家庭的一员，我们应当将这些理念融入到日常生活中，积极参与到中华民族共同体建设中来。



参观新疆维吾尔自治区博物馆让同学们大开眼界，领略了丝绸之路上的文化魅力，对丝绸之路的历史脉络有了更加清晰的了解。



学有所用、用有所获、获有所悟、悟有所进。第一天的研学活动不仅是知识充电，更是情感交流。以下是部分同学的心得体会：

秦彬彬 护理学专业

在美丽的新疆大学，我们开启了“领略千年丝路文化交响，构筑中华民族共有精神家园”暑期研学活动，开班仪式上领导们的发言鼓舞人心，同学们的热情与活力也深深地感染了我，大家为开拓眼界、增长知识、提升素质相聚于此，对未来五天的学习充满期待。

继开班仪式后由新疆大学管教授为我们讲授以“尊重、理解、包容，铸牢中华民族共同体意识之基”为主题的讲座，让我深刻认识到，作为中华民族大家庭的一员，我们应当勇敢迎接中华民族共同体建设新挑战，从身边的小事做起，与各民族同胞友好相处，为铸牢中华民族共同体意识添砖加瓦。

下午新疆维吾尔自治区博物馆之行，是一场穿越时空的文化之旅。走进博物馆，仿佛踏入了历史的长河。那些古老的文物、精美的艺术品，无不诉说着新疆这片土地的悠久历史和灿烂文化。每一件展品都承载着一段故事，让我对这片土地的过去有了更深刻的认识。

宋虹燕 英语专业

今天我们聆听了管守新教授题为“尊重、理解、包容，铸牢中华民族共同体

意识之基”专题讲座，管教授生动精彩的讲述让我们受益匪浅。新疆是个多民族地区，我们更应该守护好这片土地，保护好这里的人民，实现全国各民族的求同存异，和谐共生。下午的新疆维吾尔自治区博物馆也让我们大开眼界，一个地区的博物馆是反映当地文化的重要窗口，是当地历史沉淀的集中展现，是十分丰富而生动的历史讲堂。它告诉我们，我们的先人是怎样在这片热土上挥洒汗水，以勤劳的智慧，奋勇抗争的精神，创造出无数的奇迹。

#### 伍鲜 信息安全专业

今天是我们到新疆大学研学的第一天，上午开班仪式后管守新教授为我们带来了一堂意义深远的讲座，让我们明白各民族只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，才能共同抵御外来文化的侵蚀。

下午参观的新疆维吾尔自治区博物馆馆藏丰富，展现了新疆多元文化和悠久历史。我被精美的手工艺品和独特的民族文化魅力深深吸引，对这片土地有了更深的了解和敬意。

#### 张继月 汉语言文学

今天的学习安排非常充实。上午听完管守新老师的讲座我感悟颇多。中华民族是一个拥有 56 个民族的大家庭，虽然不同的民族有着不同的语言，不同的生活环境。但是我们有着同一个信念：维护民族团结，建立“平等，团结，互助，和谐”的新型民族关系。

新疆维吾尔自治区博物馆之行让我感到非常震撼。千年干尸、精美的文物、西域的画卷让我们对这片土地的历史有了更多的了解。

破冰活动和朋友们一起绞尽脑汁完成任务，既增进了友谊，同时培养了团队协作能力。

#### 胡曼婷 学前教育专业

今天的学习既是知识的充电，也是心灵的洗礼。在管守新教授的课程中，我深深感受到老师对新疆的守护和热爱，也对像他一样为建设守护新疆奉献青春的人们充满敬意。下午我们前往新疆维吾尔自治区博物馆，领略新疆的历史文化，看着玻璃展厅里的文物，仿佛在与它们进行历史的对话，对这片土地有了更多的了解与热爱。

#### 李思缘 汉语言文学专业

研学活动第一天的学习内容让我收获颇丰，充实且快乐。

上午聆听管守新教授以围绕铸牢中华民族共同体意识为主题的讲座，了解到对民族团结不利的潜在危机与挑战，深化了对民族关系的正确认识，强化了中华民族共同体意识。

下午参观新疆维吾尔自治区博物馆让我眼界大开。那一具具安详的干尸仿佛传来了千年前人类的脉搏，精美的彩绘陶俑、丰富的美食、晶莹的玉器、生动的图画让我感受到了先人的智慧与创造力。

傍晚的破冰活动，同学们集思广益、齐心协力完成了极速 60 秒。在这场刺激又有趣的游戏拉近了彼此的距离，收获友谊的同时又增长了知识。

我们在新疆这片乐土上又多了一段关于我们的独有回忆！

李欣奕 汉语国际教育专业

今天我们正式开始了研学课程，有幸聆听管守新老师的讲座受益匪浅。老师由浅入深、循序渐进地分享阐述，从国内各民族间的关系逐渐升华到国际各国的关系，从民族之间的相互包容到世界各国文化的相互尊重，当我们用辩证的思维去看待，用宏观的角度去思考，则会有更深入更全面的理解。有关新疆的历史，原本很生涩难懂的部分，在新疆维吾尔自治区博物馆中找到答案。在这里，置身千年之外的历史映入眼帘，过去只存在于教科书的文物在此时也仅仅只有一窗之隔。

撰稿人：郑诗漫、李雪梅

供图：新疆大学继续教育学院、蔡欣愉